

# 第一章

## 纳税实务基础

### 学习目的

通过本章的学习,应当能够:

1. 初步理解什么是税法,政府为什么需要征税;
2. 在自学税法的时候,会抓住关键法律内容;
3. 解释税率高低和税收收入的关系;
4. 熟练运用超额累进税率,计算出所得税额;
5. 描述税收原则在不同时期的演变,并从中找出规律;
6. 熟悉哪些单位和个人需要办理税务登记,税务登记的内容;
7. 知道纳税人在纳税时所享有的权利;
8. 明晰国际税收的含义;
9. 解释国际重复征税产生的原因和避免的方法。



### 导入案例

叙永县针织内衣厂,属一家民营性质的从事腈纶内衣裤生产加工的针织企业,雇有工人20人,注册资金50万元,账务健全,专用发票由丁从雅负责保管、开具及购买。法人代表朱家志。该厂于2011年4月申报办理一般纳税人手续,6月1日开始领购增值税专用发票,到2012年10月20日止,共领购专用发票8本200份。

2012年10月12日,根据举报线索,叙永县国家税务局稽查分局在对该厂进行了税务稽查时,发现有以下情况。

(1) 采用单联填开、大头小尾的方式开具发票。仅从查实的4份专用发票比较,存根联价税合计金额6551.49元,抵扣联价税合计金额70 961.20元,价税合计金额相差64 409.71元,其中税额相差9329.61元。

(2) 2012年1月,刘永方离开叙永县针织内衣厂时,因为朱家志应付刘永方的钱,刘永方在2012年8月到该厂拿走了3万多元的货抵账,并提出要两份增值税专用发票。丁从雅就撕了两份增值税专用发票给刘永方;厂长朱家志的哥哥朱家明在该厂买了3万多元的货,

除据实开具一份3万多元的发票外,另外又撕出两份空白专用发票给朱家明。

**问题:**根据以上情况,请分析叙永县针织内衣厂在发票管理上存在哪些问题。

## 第一节 税法的含义

### 一、为什么要征税

在探讨什么是税法之前,从逻辑上讲,必须研究清楚一个基本理论问题:政府为什么征税?纳税人为什么纳税?这是不能回避的基本理论问题,观点各异,存在争论。目前,被国内外税法研究者所普遍接受的观点是市场失灵(Market Failure)和公共物品(Public Goods)理论。

一般情况下,个人通过劳动取得收入,通过市场的买卖机制,解决个人的吃、住、行等基本生存问题。只是对于通过市场交易无法解决的需求,才会寻求市场之外的组织,比如政府的帮助。

其中有一类产品难以通过市场的买卖获取,那就是公共产品。什么是公共产品?按照萨缪尔森给出的定义,纯公共产品就是指这样的产品:每个人消费这种产品不会导致他人对该产品消费的减少。比如在宽阔的马路上,他人在路上骑车不影响你的骑行。因此,公共产品和私人产品相比,具有效用的不可分割性、消费的非排他性和受益的不可阻挡性。正因为公共物品的非排他性的特质,满足自己需要的同时也能够满足他人的需要,没有哪一个厂商愿意或有能力单独提供公共产品,如交通、环境保护、公共安全等,这就会造成人们所必需的公共产品的短缺,或者称为“公共的悲哀”。

公共产品须臾难以离开,厂商和个人又不愿提供,那也只能由公共部门——政府提供。政府提供公共产品,公众必须为消费这些公共产品付出必要的代价——缴纳税收。也就是说,税收是政府为补偿公共产品成本向公共产品的消费者收取的一种特殊形式的价款。

需要指出的是,尽管政府是一个抽象的主体,但政府中的行为主体却是一个个具体的个人。如果没有对政府的强力约束,可以预计的结果是,政府会尽量扩大税款征收,抽取社会财富,征收规模会越来越膨胀,权力难以控制。如何驯服政府这头“怪兽”,保障纳税人的财产权利不受过度侵犯,必须在制度设计上采取“对峙”的形式设置权利“制衡链”,例如针对立法权,纳税人有参与权、决定权;针对征收权,纳税人有抗辩权;针对处罚权,纳税人有寻求救济权。通过这种对税收法律关系中征纳双方的权利的合理分配,实现双方的相互制约和相互激励。

通过以上分析,对于纳税人为什么需要纳税,逻辑线条就比较清晰了:法人和公民个人有公共产品的需求,而由于公共产品的性质,决定其无法从市场交换渠道获取,只能由政府提供,法人和公民为取得政府提供的公共产品缴纳税款。税收存在的必要性可以说是出于弥补政府提供公共产品的需要,但是,税收一旦存在就不仅仅起公共产品成本的补偿职能了。税收已经成为政府实施宏观调控的重要政策工具,它担负着公平收入分配、稳定经济等多方面的职能。

## 二、什么是税法

税款是纳税人为购买政府的公共服务所支付的代价,但纳税毕竟导致公民财产的减少,对公民是一种剥夺,所以法治国家对征税一般采取慎之又慎的态度,以增加纳税人的合作意识,减轻对抗情绪。由此,各国在立法过程中普遍遵循税收法定主义原则。所谓税收法定主义原则,就是要求纳税人、课税对象、纳税期限、纳税地点、减免税等要素,只能由立法机关通过立法程序予以确定。

### 资料链接 1-1

1242 年,因英国国王未满足议员对公布赋税开支情况的要求,议会曾拒绝批准开征新税,开创了“拒批”的先例。到 1297 年时,英王爱德华一世制定了《无承诺不征税法》,承认“国民同意”即是议会批准,从而标志着议会批税权的正式确立,批准赋税的开征成为议会的一项主要职能。

严格地讲,税收法定主义原则应当反对授权政府进行税收立法。这是因为除了行政立法在程序上缺乏公正、透明、辩论等民主机制,更主要的在于政府是税法的执行机关,自己制定规则、自己执法很难保证规则的公平合理。

就中国的税法立法实践而言,全国人民代表大会及其常务委员会作为最高立法机关,应该是税法的立法机构。但在中国仍存在人大及其常务委员会授权国务院立法的现实。

因此,在我国税法的立法过程中,形成了许多效力范围不同的税收法律规定,这些都是纳税人在纳税过程中要遵循的依据。根据制定税法的机关及法律级次的不同,可以将税法划分为以下四个层面。

### (一) 全国人民代表大会和全国人大常委会制定的税收法律

在税法体系中,凡是基本的、全局性的问题,都需要由全国人大及其常务委员会以税收法律的形式制定实施。除《宪法》外,由于我国没有设置专门的《税收基本法》,税收法律在税法体系中具有最高的法律效力,是其他机关制定税收法规、规章的法律依据,其他各级机关制定的税收法规、规章,都不得与《宪法》和税收法律相抵触。

现行税法中,《企业所得税法》、《个人所得税法》、《税收征收管理法》等都属于税收法律的范畴。

### (二) 全国人大或人大常委会授权立法

授权立法是指全国人民代表大会及其常务委员会根据需要,授权国务院制定的具有法律效力的暂行规定或条例。国务院经授权立法所制定的规定与条例和行政法规不同,它的法律地位高于行政法规,具有国家法律的地位,立法程序上也还需报全国人大常委会备案。授权立法的暂行条例通过实施逐渐成熟后,再提请立法机关审议通过,从而上升为正式的税收法律。

国务院在 1994 年税制改革中制定实施的增值税、营业税、消费税、资源税、土地增值税等暂行条例都属于授权立法。

### (三) 国务院制定的税收行政法规

行政法规作为一种法律形式,在中国法律体系中处于低于宪法、法律和高于部门规章、地方法规的地位,也是在全国范围内普遍适用的。

税收行政法规主要是国务院根据税收法律制定的具体实施细则,如《中华人民共和国企业所得税法实施条例》就是以国务院令第 512 号的形式于 2007 年 12 月 6 日颁布的。

### (四) 国务院税务主管部门制定的税收部门规章

制定税收规章的范围包括对有关税收法律、法规的具体解释、税收征收管理的具体规定、办法等。税收部门规章在全国范围内具有普遍适用的效力,但如与税收法律、行政法规抵触则无效。有权制定税收部门规章的税务主管部门是财政部和国家税务总局。财政部颁发的《增值税暂行条例实施细则》、国家税务总局颁发的《税务代理试行办法》等都属于税收部门规章。

除了以上四个层面的具有全国效力的税收法律、法规外,地方立法机构和地方政府也可依法制定地方性的税收法规。由于我国在税收立法中坚持“统一立法”的原则,地方的税收立法权限受到比较大的限制。国家税收法律、法规和地方税收法律、法规共同构成完整的法律体系,是征税人及纳税人要共同遵守的行为准则。

综上所述,税法是国家制定的用以调整国家和纳税人之间在征纳税方面的权利与义务关系的法律规范的总称。严格按照税收法定主义原则,只有全国人民代表大会及其常务委员会才可以代表国家制定税法,但在中国也存在授权立法,即人大授权国务院制定税收行政法规。通俗地讲,税法就是有权机关据以征税的法律,是征税人征税、纳税人纳税的行为准则。

## 三、税法与税收的关系

探讨税法,不能不涉及另一个重要概念——税收。税收是经济学概念,税法则是法学概念。税法与税收密不可分,税法是税收的法律表现形式,税收则是税法所确定的具体内容。因此,了解税收的本质与特征对于理解税法是十分必要的。税收的实质是国家为了提供公共物品而取得可支配收入的一种方式,其特征主要表现在三个方面。

一是强制性。强制性主要是指国家以社会管理者的身份,用法律、法规等形式对税款征收加以规定,并依照规定强制课征。纳税人不履行纳税义务,就要受到法律的制裁。

尽管税收具有强制性的特征,但征税毕竟是对公民财产的强力剥夺,必须通过法律程序进行,否则过度强行征税会引发尖锐的社会矛盾,严重的会造成社会动荡。

### 资料链接 1-2<sup>①</sup>

英法战争(1756—1763 年)结束后,英国政府苦于无力承担驻美军费开支,分别于 1764 年和 1765 年在北美殖民地强制征收砂糖税和印花税。砂糖税针对输往殖民地的糖浆和其他物资课征,每加仑征收 3 便士,征税对殖民地糖酒工业造成极大损害。印花税则将殖民地所有印刷品和法律文书纳入征税范围,其影响远远超过砂糖税,因此激起了殖民地更强烈的反抗。在殖民地人民的强大压力下,英国议会虽然当时出于妥协撤销了《印花税法》,但 1767 年又故技重演,试图对殖民地的玻璃、铅、茶叶、纸张等开征一系列的税收,使得其与殖民地的关系越来越紧张。

1773 年,英国议会颁布《茶税法》,意在通过向殖民地征收进口茶税,帮助陷入困境的东印度公司起死回生。波士顿市民一怒之下,将价值 10 万英镑的英国茶叶倾倒在查尔斯河里。英国议会随即通过了一系列被殖民地视为“不可容忍的法令”,如英军进驻波士顿,关闭港口,强行改变《马萨诸塞宪章》的规定,取消殖民地议会的开会权,取消殖民地居民选举参事会成员的权利,给予总督不经议会认可任命法官的权力,将西北土地划归英占魁北克管辖。这些措施激起了殖民地人民更为激烈的反抗,促进了各殖民地之间的团结与联合。1775 年 3 月 19 日,英军在莱克星顿与北美民兵交火,北美独立战争正式爆发。

在战争过程中,殖民地人民通过一系列历史文献表达自己的意见和主张,最有名的是《弗吉尼亚权利法案》和《独立宣言》。《独立宣言》即写明:“政府的正当权力,则系得自被统治者的同意。”北美殖民地向“公正的世界人士”所控诉的英王专制事实之一即是“他不得到我们的允许就向我们强迫征税”。战争以英国失败而告终,1783 年 9 月 3 日,英国不得不承认美国独立。

二是无偿性。无偿性也称不直接偿还性,指国家征税后,税款即成为财政收入,不再归还给纳税人,也不支付任何报酬。而且纳税多少与取得政府提供的公共服务没有直接关系。

理解税收的无偿性应注意,税收就具体纳税人而言是无偿的,不需要直接偿还,但就纳税人整体而言是有偿的。政府所征收的税款应当用于提供公共产品,如建立社会保障体系。

三是固定性。固定性指国家在征税之前,以法的形式预先规定了纳税人、课税对象和征收方法等。

税收的固定性对征纳双方都有约束力。一方面,纳税人只要有应税行为,就应当承担纳税义务,按照法定标准缴纳税款;另一方面,国家对纳税人征税也只能按照预定的标准进行,不能够随意提高征收标准。

因此,税法也可以这样定义:税法是国家凭借公民赋予的权力,利用税收这种收入工具的强制性、无偿性、固定性的特征参与社会财富分配的法律规范的总称。

## 四、税收原则

税收原则就是建立税收制度和执行税法时所应遵循的指导思想和价值理念。税收是国家通过强制手段对国民财富进行的强制性的再分配,势必影响财富的分配格局和经济的运

<sup>①</sup> 刘剑文,熊伟. 税法基础理论. 北京:北京大学出版社,2004

行。合理科学的税收制度对市场运行的扭曲最小并能自动调节市场运行,反之征税可能损害经济的整体效率,最终导致税收收入的下降。要处理好征纳关系,使税收发挥出积极的作用,就要明确并遵循一定的原则。

曾经有学员在课堂上提出这样的问题:现在的税制太复杂,税种太多,短时间学明白太难,操作也有难度。政府征税不就是收钱吗,干吗搞那么麻烦,规定一个税种,把所有的收入收齐不就行了吗?实际上他的问题涉及建立一个什么样的税制这一基本理论问题。因此,研究税收原则也是现实的需要。西方有一则关于征税的谚语,说征税是拔鹅毛的艺术,要达到一定的境界,必须“既拔到鹅毛又不叫鹅叫”,也就是政府既能足额征税,对经济的损害又最小,同时纳税人的抱怨反对之声也最小。为使征税达到这样的境界,经济学家、税收学家对税收原则做了许多建设性的思考。

### (一) 西方经济学家有关税收原则的理论

#### 1. 亚当·斯密的税收四原则

亚当·斯密是自由经济学开山鼻祖式的人物,他在其名著《国民财富的性质和原因的研究》一书中列举了税收的四原则。①平等原则,即任何纳税人应按其收入的一定比例负担税收;②确实原则,即应纳税额及缴纳方式应该确定明白,一就是一、二就是二,且不能随意变更;③便利原则,即各种税的纳税方法应尽可能为纳税人提供便利;④最少征收费用原则,即征税和纳税的各种耗费要最小,要使纳税人付出的尽可能等于国家收入,不产生税收以外的负担。斯密的税收原则是和他的经济政策主张相适应的。斯密主张自由放任的经济政策,并认为国家的职能是作为“守夜者”管理好国家安全和社会秩序,而不应干预市场对资源的有效配置。财政支出应降低到最低限度,建立“廉价政府”。他的经济思想和税收思想至今看来仍显示出天才的真知灼见。

#### 2. 以凯恩斯为代表的税收干预经济原则

西方市场经济国家经过一段“田园牧歌”式的经济发展后,到20世纪20年代末遭受重大打击,爆发了席卷整个西方世界的“大危机”,经济运行靠市场调节可以自动达到完全均衡的理论也随之受到广泛质疑。在这种条件下,凯恩斯主义的经济理论应运而生。凯恩斯学派虽然没有对新的税收原则提出明确的表述,但从他们的论著中可以看出,他们非常强调税收调节经济运行的功能,认为税收应成为政府宏观调节的工具。凯恩斯明确指出:“国家必须用改变租税体系、限定税率以及其他方法,指导消费倾向。”<sup>①</sup>他主张实行机动税率的税收政策,繁荣时多征税,限制消费和投资;萧条时期少征税,刺激消费,鼓励投资。现代西方经济学家还把税收作为经济运行的“内在稳定器”。如萨缪尔森就曾说过:“我们目前的税收制度是一个有力的迅速的内在稳定器”,“是稳定经济活动和减轻经济周期波动的一个有利因素。”<sup>②</sup>所以,凯恩斯学派认为,税收的重要原则之一就是要积极干预经济。

#### 3. 当代西方税收原则理论

20世纪70年代以来,西方经济出现了滞胀——发展停止伴随通货膨胀,凯恩斯主义的需求管理政策、理论受到严重挑战。以供给学派为代表的新自由主义经济理论开始风行。

<sup>①</sup> [美]凯恩斯. 就业、利息和货币通论. 徐毓树译. 北京:商务印书馆,1963

<sup>②</sup> [美]萨缪尔森. 经济学. 高鸿业译. 北京:中国发展出版社,1992

他们主张减税政策,通过减税增加厂商的可用资金进而增强其活力;国家应当减少对经济的干预,政府征税应当是中性的,即征税不能扭曲市场的运行走向,不要影响纳税人在生产、投资、消费等方面的决策行为。

美国哈佛大学教授里查·马斯格雷夫(R. Musgrave)在他的《美国财政理论与实践》一书中所提出的“合适的”税制要求是有代表性的税制原则理论。他写道:“下面这些要求虽非包括一切,但却极为重要。

- (1) 税负的分配应是公平的。应使每个人支付他合理的份额。
- (2) 应该对税种进行选择,以便尽量不影响有效市场的经济决策。税收的过度负担应减少到最低限度。
- (3) 如果税收政策被用于其他目标(如提供投资刺激),在这样做时,必须使对税制公平性的干扰达到最小。
- (4) 税收结构应有利于财政政策的运用,而这一政策是为了达到稳定与增长的目标。
- (5) 对税收制度应进行有效而不是专断的管理,税制应为纳税人所理解。
- (6) 和其他目标相适应,管理及征纳费用应该尽可能地减少。”<sup>①</sup>

从西方国家的税收原则理论的发展过程可以看出,人们对税收的认识实际上走了一个循环,从起点又回到起点。中国要建立市场经济机制,作为市场机制重要组成部分的税制建设,可以从税制原则的演变中得到一些有益的启示。

## (二) 当前我国主流税收原则理论

目前,我国税收理论界普遍认为在设计税制、选择税种时,应坚持财政原则、效率原则、公平原则和便利原则。

### 1. 财政原则

所谓财政原则,是指税收应能够提供满足国家行使职能需要的资金。组织财政资金是税收的基本属性。因此,财政原则是建立税收制度基本、首要的原则。税收的财政原则有以下四个方面的含义。

- (1) 税源充裕。在选择税种时,应当优先选择那些税源充裕的税种作为主体税种,以便国家获得一定规模的稳定的税收收入,保证政府的用度需要。
- (2) 富有弹性。税收收入应当随着国民财富的增长而增长,从而可以适应随着经济规模的扩大而不断扩大的政府需求。例如,增值税是目前中国收入来源最大的税种,该税种的税基是纳税人的销售金额。国民财富增加,企业的销售额增加,增值税收入随之水涨船高。所以,增值税是富有弹性的税种。
- (3) 保护税本。各种税的课征客体必须是税源,而不能是税本。通俗地说,就是只能对产生的收益征税,而不能对产生收益的本源征税。如果征税损害税源,无异于竭泽而渔,泽干而鱼死。
- (4) 适度合理。税率设计要适度,过低不能保证收入,过度征税则会伤害纳税人的生产动力和能力,伤害经济机体的运行机制。过度征税还会引发纳税人的“偷税”冲动,增加征税成本。

<sup>①</sup> [美]马斯格雷夫. 美国财政理论与实践. 蒋洪译. 北京:中国财政经济出版社,1987

## 2. 效率原则

效率原则是指税收制度的设计和税种的选择应当将对经济的损害降至最低限度,并且有利于征管,保证税收的行政效率。因此,税收的效率原则包括经济效率和行政效率两层含义。

### (1) 经济效率

在市场经济条件下,市场机制决定产品的生产规模和结构以及分配结构,价格信号决定市场主体的行为取向。由于税收这只政府有形之手的强行介入,一方面,迫使纳税人损失了必须缴纳的税款金额;另一方面,税收将影响经济主体的各项经营决策,实际上破坏了市场机制的有效运行和资源的合理配置,导致整个社会福利受损。因此,税收的经济效率原则就是国家在设计税种以及对纳税人、征税对象及税率等每一个税制要素的选择上应当尽可能减少对市场机制运行的影响,把税收对纳税人以及对经济机体的损伤降到最低限度。

### (2) 行政效率

税收的行政效率是指税收征收管理部门本身的效率。它主要通过一定时期的征税成本与入库的税收收入来衡量。如果征税成本保持在较低的水平,可以认为税收行政有效率,否则就是税收行政低效率。提高行政效率的主要途径是建立阳光政府、阳光税收,权力在有效的监督之下运行,从而提高执法水平和执法效率。

## 3. 公平原则

公平与否历来都是设计税制必须考虑的重要因素。如何“既拔到鹅毛,又不叫鹅叫”,第一位的必须恪守的原则是公平原则。公平原则又包括受益原则和能力原则。

### (1) 受益原则

受益原则是指纳税人负担税款的多少,应根据纳税人从政府所提供的服务中享受到的利益的多少来确定,也就是说个人承担税收的数量应该与他从公共支出中受益的大小相联系。从政府提供的公共产品中获得利益多的,多缴纳税收,从政府提供的公共产品中获得的利益少的,少缴纳税收。

对受益原则的质疑来自两个方面:第一个方面是纳税人从社会获得的公共产品难以准确衡量,如个人从国防、警察、教育等各项公共支出中得到的利益就难以具体化;第二个方面,部分收入低、没有能力缴纳税款的群体,按照受益原则似乎不应从社会得到公共服务,这显然有悖公平原则。因此,根据纳税人的纳税能力来设计税收负担的能力原则受到推崇。

### (2) 能力原则

能力原则要求用纳税人的纳税能力来决定其承担税款的多寡。在此原则之下,对税款的承担程度取决于纳税人的纳税能力,而不是其从社会的受益多少。税收与纳税人的能力相联系,而不与公共支出发生关系。

根据能力原则,税收公平包括横向公平和纵向公平两方面的含义。所谓横向公平是指条件相同或纳税能力相同的纳税人,其税收负担也应该相同。横向公平主要保证纳税人在公平的税收负担下平等竞争。纵向公平也称垂直公平,即在纳税人的负担能力不同的情况下,缴纳不同数额的税。纵向公平原则适用于对负担能力不同的个人纳税人的收入进行再分配,削峰填谷,避免贫富差距过大。

## 4. 便利原则

税收的便利原则是指制定税法,包括实体法和程序法,要有利于税务机关征收,更要便利纳税人的缴纳,即应该具有明确、便利等特点。税法应该明确地规定税制的各个要素和征

收办法,使得征纳双方对相关征税事宜没有模糊之处。税务机关必须依法征税,企业和个人依法纳税,这就可以避免不必要的纷争。另外,税收的缴纳时间、地点和方法应该使纳税人感到便利,减少纳税人在纳税过程中的额外负担。

## 第二节 税种构成基本要素

按照制定法律的“要素不缺”原则,任何一部税法都应具备必不可少的因素,否则税法就不完备。税收实体法主要规范每一个税种的内容,税法要素也是构成税种的基本元素。任何一个完备的税种,必然包括纳税人、课税对象、税率、纳税环节、纳税期限、纳税地点、违章处理等要素。其中纳税人、课税对象、税率称为“三要素”,更是设计税种最基本的构成元素。

要理解税法,掌握每个税种的缴税技术,先从学习税种构成要素开始。

### 一、纳税人

纳税人是指税法中规定的直接负有纳税义务的单位和个人,也称“纳税主体”。每一个税种首先要规定谁缴纳税款,明确义务和责任的承担者。纳税人包括两类:自然人和法人。自然人指享有民事权利,并承担民事义务的公民个人。我国的流转税和个人所得税都规定个人是纳税人,特别是个人所得税是专门就个人所得征税的税种。成熟市场经济国家个人缴纳的税款占税收收入的大部分,中国个人直接缴纳的税款占税收收入的比重不大,但近几年来上升趋势明显。法人是指依法成立,能够独立支配财产,并能以自己的名义享有民事权利和承担民事义务的社会组织。目前,法人在我国是最主要的纳税主体。

在税收理论与实践中,与纳税人有关的还有四类“人”:负税人、代扣代缴义务人、代收代缴义务人、代征代缴义务人。

#### 1. 负税人

顾名思义,负税人就是实际负担税款的单位和个人。也许会有人问,纳税人是负有纳税义务、缴纳税款的单位和个人,承担了纳税义务的单位和个人就负担了税款,二者应该是一类“人”。应该说,在有些情况下,“纳税人”和“负税人”是一致的,比如个人所得税,某人缴纳了税款 100 元,他是纳税人也是税款的负担者。

但在另一些情况下,纳税人和负税人就不一致。比如,香烟的消费税纳税人主要是生产香烟的单位和个人,但负担税款的却是香烟的消费者,即“烟民”,这就是税收学研究的重要经济现象——税负转嫁。所谓“税负转嫁”就是纳税人通过价格的手段将缴纳的税款转嫁给他人负担。在西方,通常有这样一种说法,人一起床就要“纳税”,指的就是人起床后吃饭、喝水,而食品和水中含有税款,只要消费就要负担其中隐含的税款。这里的“纳税”指的是负税人的概念。

#### 资料链接 1-3

##### 取消农业税后农民依然是负税人<sup>①</sup>

当全部取消农业税后,农村是否就成为无税区?农民就不用再缴税了?取消农业税,减轻农民负担当然是大好事,但如果说从此农民没有任何税赋负担,则是对于中国税收制度的重大误解。

<sup>①</sup> 阳泉国家税务局网. 取消农业税后农民依然是负税人. <http://www.yqtac.gov.cn>. 2006-08-01

农村居民,既是生产者,同时又是消费者,他们无论是购买生产资料还是购买各种生活资料,都要承担零售商在销售环节转嫁的流转税负担。诸如化肥、农药、种子、农机具等生产资料,食品、服装等生活资料,这些生产、生活资料都是农村居民日常的必需品,需求弹性非常小,农民购买商品所付的费用中,必然有一部分是税金。这是没有任何疑问的。无论从农民的生产消费,还是生活消费看,虽然他们不是直接的纳税人,但他们一定是负税人,他们还承担了大量的流转税负担。

因此应该看到,取消农业税后,并不等于农民不为国家作贡献或少为国家作贡献了,农民不再负担任何税赋的观点是错误的,农民作为社会的一分子也是社会的纳税人。

## 2. 代扣代缴义务人

代扣代缴义务人是指有义务从依法持有的纳税人收入中扣除其应纳税款并代为缴纳的企业、单位或个人。既然是义务人,代扣代缴人必须严格履行扣缴义务,对拒不履行扣缴义务的单位和个人,税务机关有权根据情节轻重予以处罚,并责令补缴税款。如《个人所得税法》规定,个人所得税以收入的取得人为纳税人,以支付其收入的单位和个人为扣缴义务人。

## 3. 代收代缴义务人

代收代缴义务人是指有义务借助与纳税人的经济交往而向纳税人收取应纳税款并代为缴纳的单位,主要有受托加工单位、生产并销售原油、重油的单位等。代收代缴义务人不同于代扣代缴义务人。代扣代缴义务人直接持有纳税人的收入,可以从中扣除纳税人的应纳税款;代收代缴义务人不直接持有纳税人的收入,只能在与纳税人的经济往来中收取纳税人的应纳税款并代为缴纳。例如,在委托加工应税消费品业务中,委托人是消费税的法定纳税人,而受托者则是代收代缴义务人。

## 4. 代征代缴义务人

代征代缴义务人是指因税法规定,受税务机关委托而代征税款的单位和个人。由代征代缴义务人代征税款,不仅便利了纳税人税款的缴纳,有效地保证了税款征收的实现,而且有利于强化税收征管,有效杜绝和防止税款流失。

## 二、课税对象

课税对象又称征税对象,是税法中规定征税的目的物,是征税的客体,解决对什么“东西”征税的问题。每一个税种都有自己区别于其他税种的征税对象。比如,我国增值税的征税对象是销售货物、提供应税劳务过程中产生的增值额;消费税的征税对象是应税的特殊消费品。

课税对象的选择是随着生产力的发展和产业结构的变化而有所不同的。在农业社会,土地和人丁是主要的课税对象,对土地和人丁的征税称为古老的直接税。进入工业社会,工业品的销售额成为主要的课税对象,称为现代间接税。目前,人类正从工业社会进入后工业社会即信息社会,产业结构、政府职能正在或即将发生巨大变化,课税对象也转向以个人收入为主,进入现代直接税的征收时期。公民个人所纳税款在国家财政收入中的重要性正在凸显。

与课税对象有关的还有以下三个重要概念。